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v gastroenterologii

Vážené a milé kolegyně a kolegové,

je nám velkou ctí, že jsme jako Sekce mladých gastroenterologů 

(SMG) dostali možnost připravit hlavní téma tohoto čísla, které se 

týká současných trendů v gastroenterologii. Dovolte nám pozvat Vás 

k přečtení čtyř článků připravených mladými gastroenterology pod 

vedením zkušených mentorů. Věnují se v nich aktuálním tématům 

a novinkám v gastroenterologii, ale i hepatologii, která je nedílnou 

součástí našeho oboru.

Jan Křivinka z Olomouce přehledně shrnuje aktuální screeningové 

programy v gastroenterologii a hepatologii včetně relativně nového 

programu surveillance karcinomu pankreatu u osob s vysokým rizikem 

(studie HEPACAS). Důležitou novinkou platnou od počátku letošního 

roku je snížení věkové hranice pro vstup do screeningu kolorektálního 

karcinomu na 45 let. K tomuto posunu došlo z důvodu setrvalého ná-

růstu incidence kolorektálního karcinomu v ČR u osob mladších 50 let.

Václav Štěpánek z Českých Budějovic se věnuje současnému pohle-

du na idiopatické střevní záněty s důrazem na moderní farmakotera-

peutické možnosti, které se výrazně rozšiřují a zásadně zlepšují průběh 

onemocnění se všemi důsledky. Dostupnost cílené léčby v ČR narůstá, 

avšak z různých důvodů se stále nedostává všem potřebným pacientům. 

Článek mimo jiné představuje data z registru CREdIT, v němž jsou v ČR 

sledováni pacienti léčení cílenou terapií.

Martin Kyselý z Hradce Králové ve svém sdělení představuje aktuální 

pohled na péči o pacienty s akutní pankreatitidou. Prakticky popisuje, 

jak k pacientům přistupovat od diagnostiky až po řešení komplikací 

choroby. Dále vysvětluje, že řada postupů, se kterými se v klinické praxi 

setkáváme, je již obsoletní a není v souladu s aktuálními mezinárod-

ními doporučeními, jejichž dodržování snižuje morbiditu a zlepšuje 

prognózu nemocných.

Kateřina Janstová z Prahy nabízí netradiční a v tuzemském i me-

zinárodním písemnictví opomíjený pohled na v současnosti nejvíce 

diskutovanou hepatologickou diagnózu – jaterní steatózu asociovanou 

s metabolickou dysfunkcí (MASLD), konkrétně na její štíhlý fenotyp. 

Diskutuje genetické a patofyziologické pozadí problematiky a zdůraz-

ňuje vyšší riziko pokročilého jaterního onemocnění a vyšší mortalitu 

u této, často přehlížené skupiny pacientů s MASLD.

Děkuji všem autorům za jejich čas a energii, které přípravě svých 

sdělení věnovali. Mám radost, že se nám podařilo připravit hlavní téma 

díky spolupráci různých pracovišť napříč republikou a díky společnému 

úsilí začínajících a zkušených lékařů. Vzájemný mezigenerační dialog, 

spolupráce, úcta a respekt jsou dle mého názoru důležitým pilířem 

kvalitní lékařské péče. Dobrý mentor může zásadně ovlivnit směřování 

a kariéru začínajícího lékaře. A možná i naopak?

Přeji Vám zajímavé čtení a hezké léto.

MUDr. Denisa Kyselová, Ph.D.
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